

观点

《731》票房破3亿,请相信铭记的力量

中国新闻名专栏
之江观察

■ 本报评论员 王彬

“我的家在东北松花江上,那里有森林煤矿,还有那满山遍野的大豆高粱……”小时候听《松花江上》,只觉得旋律动人、琅琅上口,对那片富饶黑土地心生向往;长大后才听懂,这首歌里藏着国破家亡的泣血之痛,承载着一个民族的集体创伤。“那个悲惨的时候”,不仅是歌词,更是一段不容忘却的真实历史;不只是我们的痛,更是全人类的殇。

9月18日,也是影片《731》上映的日子。根据猫眼专业平台数据,截至9月18日19时53分,电影首日票房已超3亿元,打破内地影史首映日总场次冠军、内地影史单片单日总场次冠军等10项纪录,也是今年

我们铭记,不是沉溺于伤痛,而是明白一切来之不易;我们回望,不是为了延续仇恨,而是为了不让悲剧重演。

春节档后首部首日预售票房破亿影片。在工作日、非寒暑假的情况下,观众还能有如此旺盛的观影热情,以极高的关注度回应这部历史题材电影,实属罕见。这本身就释放了一个鲜明的信号:对那段黑暗与屈辱的历史,我们不能忘、不敢忘,更不会忘!

九一八事变的发生地辽宁沈阳那14声警世钟响;9时18分,划破各个城市宁静的长空警报声;观众们进电影院支持《731》……社会方方面面,都在用各种各样的方式守护记忆、传承历史。我们之所以这样做,是因为我们相信,铭记,拥有一种跨越时空的磅礴力量。它告慰逝者,警示生者,捍卫真相,也守护和平。正如《731》官博海报上所写:“让血腥记忆成为全人类的警示,让和平的信念在全球回响。”

也有人问:如今山河无恙、生活安宁,我们为什么还要去电影院看那么让人痛彻心扉的影片?请记住,我们并非生活在一个和平世界,而是生活在一个和平国家。和平国家从何而来?是用无数血泪和生命换来的,是从苦难与屈辱中一步步跋涉而来的。也请记住,“国虽大,好战必亡;天下虽安,忘战必危”。直面那段历史,不忘曾经的苦难,才是真正的勇敢,必要的痛感可以让我们保持头脑清醒,这也是守护和平、珍惜当下和捍卫未来的必要前提。

尤其值得警惕的是,至今仍有人试图歪曲、否认甚至抹杀这段历史。这种逆历史潮流的行径必然遭到全世界热爱和平的人民的抵制和谴责。很多日本网民也呼吁上映《731》:“对于那些被残酷杀害的受害者

者,应该向他们谢罪”“全世界的教科书都应该详细教授这段历史”……之后,《731》还将在美国、韩国、俄罗斯、英国等多国上映。这些都将再次证明,让罪恶无处遁形,让真相传遍世界,是全世界爱好和平的人民的共同心声。

斗转星移,沧海桑田,华夏大地早已“换了人间”。长安街上的礼炮,九三阅兵的铿锵,都是今日自信中国的生动写照。我们从苦难中走来,更在奋起中新生;我们从历史中穿越疮痍,却从未停止迈向复兴的脚步。正是这样的历程,让“铭记”二字在今日更具千钧之力。我们铭记,不是沉溺于伤痛,而是明白一切来之不易;我们回望,不是为了延续仇恨,而是为了不让悲剧重演。

铭记,更是一种向前的姿态。其赋予我们穿透时空的力量,在强大时不迷失,在和平中不懈怠,也是在告诉国人:和平不会从天而降,而要靠实力捍卫。

加快适应气候新常态

■ 本报评论员 项向荣

今年入夏以来,我国北方多地降水偏早、强度显著偏大,降雨量明显多于往年,前段时间,河南郑州一带的特大暴雨更是引发广泛关注。

与此同时,南方也出现一系列极端天气。比如杭州,今年已出现62个高温日,打破了1951年以来全年高温日数最多纪录。

自2000年以来,杭州高温日数超50天的年份已出现5次。从统计数据不难发现,杭州的高温日数越来越多、极端高温越来越强、夏天来得更早走得更晚。

在全球变暖加剧、气候系统不稳定的背景下,这些极端天气提醒我们,必须以全局和系统的视角看待跨区域气候响应。今年6月,生态环境部等17部门联合印发了《国家适应气候变化战略2035》,明确当前至2035年,适应气候变化应坚持“主动适应、预防为主,科学适应、顺应自然,系统适应、突出重点,协同适应、联动共治”的基本原则。

面对日益频繁的极端天气,亟须推进系

统性适应措施。在农业方面,应加快农田排涝设施建设,推广“海绵农田”模式,并依据旱涝风险调整作物结构与种植制度。生态系统也需针对新的气候压力采取保护与修复措施。在城市领域,要持续推进排水管网等基础设施升级,构建精细化的内涝监测预警与智慧调度平台,强化地下空间、下穿隧道等脆弱区域的防护能力,完善应急联动机制。

尤其值得关注的是,南北方均面临水资源时空分布剧烈变化带来的挑战。尽管北方降水增多在一定程度上补充了地下水,但由于缺乏蓄水设施,大部分暴雨径流未能有效利用。南方也面临旱涝急转的困境:梅雨期间暴雨成灾、雨水难存,而后续干旱又导致区域性缺水。因此,建设大型调蓄设施、推进雨洪资源化利用,实现“雨季蓄水、旱季供水”,成为南北方面共同的水安全课题。

无论南方还是北方,都需打破地域局限,从全域治理的角度出发,科学应对以“北方多雨”为特征之一的气候新常态,加快建设气候适应型社会,实现人与自然的和谐共生。



上路别任性

某地一女子骑自行车任性横穿马路,与正常行驶的机动车相撞,交警认定骑车者负全责。这件事向人们揭示:别再迷信“机动车必担责”,法律绝非“谁弱谁有理”,无论是开车还是骑车,守法才是硬道理。

陈昱志 金妍 作

选择开放共享,彰显创新中国自信

■ 本报评论员 逮海涛

9月17日,由DeepSeek团队共同完成、梁锋担任通讯作者的DeepSeek-R1研究论文,登上了国际权威期刊《自然》的封面。该杂志直言:目前几乎所有主流的大模型都还没有经过独立同行评审,这一空白“终于被DeepSeek打破”。

和横空出世时带来的轰动效应不同,此次引发关注,是因为DeepSeek团队领风骚之先,让AI大模型朝着透明化迈出了第一步。与今年1月发布的初版论文相比,本次论文披露了更多模型训练的细节,并正面回应了模型发布之初的“蒸馏”质疑。通过完整公开训练方法,DeepSeek团队证明了该大模型演化出了多样

且复杂的推理行为,成功地学会了更优的推理策略。DeepSeek-R1也由此成为全球首个经过同行评审的主流大语言模型,填补了当前大模型领域缺乏独立学术监督的“空白”。

以“技”服人之外,更彰显出Deepseek的开放与自信:不怕同行检验,敢于将路径和方法置于审视之下。

同行评审为何如此重要?当前,尽管各大厂商的大模型早已席卷全球,但它们几乎均未经过传统意义上的同行评审。各大厂商更喜欢通过社交媒体、营销发布会等向外界传递信息,而不是借助严谨的学术期刊。这种方法虽然传播效果好,却缺乏学术系统独立、客观、批判性的检验。况且,一些AI开发者还可能通过挑选最有利于自己模型

的测试,进行“自我打分”。DeepSeek-R1则打破了这一局面。同行评审为模型效果提供了更加客观的评价,意味着其原理、方法经得起学术标准的追问和复现。

开放与自信,也体现在DeepSeek-R1开源生态中,体现在技术路线的选择上。

正如阿里云创始人王坚所说,“开源与闭源的选择,是AI竞争的关键变量”。

两种路线,代表了AI技术两种不同的发展哲学。

目前,市面上流行的商业大模型基本上是闭源的,而DeepSeek却选择了模型权重开放、代码公开、训练细节披露的路线。

这不仅降低了行业门槛,也更符合人工智能开放、共享的精神。

用实力说话,以自信示人。Deep-

Seek-R1,只是中国式创新的一个缩影。

中国是在追赶中实施创新驱动战略,创新的艰巨性和复杂性前所未有的。不过,中国式创新不是闭门造车,不是与全球创新市场分割,而是在学习借鉴、开放合作中不断提高自主创新能力。9月18日,科技部部长陈和俊在“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上,不仅透露了目前“我国高新技术企业超50万家”“我国研发人员总量世界第一”这些厚实的“创新家底”,也提出要建设具有全球竞争力的开放创新生态,深度参与全球科技治理等。

既要提升自主创新能力,也要与世界各种创新“流派”保持接触和交流,才能让创新成果惠及世界,实现创新的合作共赢。



■ 陈剑宇

近日,一则关于妈妈亲手为儿子缝制“耐克书包”的新闻温暖了无数网友。在陕西刘先生分享的故事中,那个用黑色针线精心绣出NIKE标志、还缀以花朵绿叶的红色书包,不仅收获了近千万点赞,就连NIKE官方也回应表示“缝得真棒”,并要为妈妈准备一份礼物。

这个书包诞生于刘先生的初中时代。那时,他像许多同龄人一样,渴望拥有一个耐克书包。他向母亲提出了这个愿望,母亲却没有答应。不是因为不爱,而是因为那时家境并不宽裕。然而母亲并没有让孩子的期待落空。她默默为孩子缝制了一个“独家定制”的耐克书包,一针一线地把品牌的标志绣上去,还细心地加上了装饰的花朵。

可惜年少的刘先生并没能体会到这份深意。当他兴高采烈地背着书包去学校,却被同学指出是“假货”时,他感到了羞耻和尴尬。那个书包只背了一个星期,就被他藏进了柜子深处。那一刻,他还没有意识到,这个母亲亲手缝制的书包,其实早已给了他另一种更珍贵的“炫耀资本”——毫无保留的母爱。

多年以后,当刘先生再次翻出这个书包,他才真正理解了母亲的心意。他看到了母亲在有限条件下的尽力,看到了她如何用自己最引以为傲的手艺,去呵护孩子脆弱的自尊心。那个曾经让他觉得“丢人”的书包,如今成了他最珍贵的收藏。而这一次,他在社交媒体上分享这个故事,收获的不再是嘲笑,而是无数人的感动和共鸣。

一些人为什么那么喜欢买名牌用名牌?说到底,不过是因为它的价格是一种物质象征,似乎让一些人有了可以炫耀的资本。但多年以后我们才明白,真正值得炫耀的,从来不是任何名牌,而是那份无法用金钱衡量的爱。刘先生母亲缝制的书包,从物质层面来看,或许是一个“失败的饰品”,但从情感层面来看,却是“无价的孤品”。它没有满足少年时那颗渴望被认可的心,却温暖了成年后那颗懂得感恩的灵魂。

这个故事之所以打动人心,是因为我们每个人都可能都拥有着这样一件“妈妈牌”奢侈品:也许是奶奶织的毛衣,是父亲修了好几次的玩具,是家人亲手做的一顿饭菜。这些物品在市场上并无标价,但在情感里却价值连城。

真正的奢侈品是什么?不是昂贵的标价,不是限量的款式,而是有人愿意为你花费时间、用心和爱去创造一件全世界独一无二、只属于你的物品。这才是我们一生中最值得炫耀的资本。

(作者系湖南工业大学语言文化与传媒学院学生)



扫一扫 来参赛

观点圆桌

国庆期间夜市收门票,合理吗

据报道,国庆十一黄金周期间,云南西双版纳告庄西双景核心区(湄公河·星光夜市)将增加千万级烟花盛宴、傣泐烟花巡游等精彩活动。同时,由于节日期间客流量激增,为给广大游客营造一个安全舒适的游览环境,湄公河·星光夜市将在2025年10月3日至2025年10月6日实行定价售票限流预约入园措施。门票价格为68元/人/票(一张门票玩四天)。

合理收费也是治理手段

《中华人民共和国价格法》与《中华人民共和国旅游法》共同构成景区收费管理的法律框架。核心原则是,利用公共资源建设的景区(如自然风景名胜区、文物保护单位等)的门票及内部交通工具等收费项目,实行政府定价或政府指导价。拟收费或提价时,须举行听证会,征求游客、经营者及公众意见,并论证必要性与可行性。《中华人民共和国旅游法》第四十五条还规定,景区应当公布景区主管部门核定的最大承载量,制定和实施旅游者流量控制方案,并可以采取门票预约等方式,对景区接待旅游者的数量进行控制。

既然并无法律法规禁止景区收费,星光夜市作为景区,在法律法规框架内享有收费自主权,只要价格合理、提前公示、程序合规,便无可指责。星光夜市通过收费限流,旨在缓解因免费开放导致的过度拥挤,保障游客安全与体验质量。此外,国庆期间举办的千万级烟花表演需投入大量成本,收费可适当分摊支出,体现“谁受益、谁负责”的公平原则。

收费并非目的,而是优化管理的工具。当然,星光夜市在推行收费政策的同时,更应提升服务质量、加强安全管控,让游客感受到“物有所值”。

(程振伟)

以柔性手段回应社会关切

根据官方介绍,湄公河星光夜市旅游休闲街区是告庄西双景重点打造的大型东南亚风情休闲购物街区,涵盖了旅游购物、品牌餐饮、民俗活动、文化体验等综合性服务功能。可见,星光夜市与传统的自然景观或人文胜地不同,并不是一个单一的景点,而是一个具有综合性、开放性的景区。游客来到这里,也不光是来看景点的,而是通过购物、游玩等互动活动,完成一趟旅游体验。

显而易见,星光夜市正契合了近年来兴起的全域旅游、全城景区的新模式。全域旅游与传统旅游业的不同之处,在于整合区域资源,全面满足游客“吃住行游购娱”的需求,注重游客的体验性和参与性。这也是过去星光夜市一直以开放吸引游客的原因。而关上大门收费,显然与景区的特质背道而驰,必然会影响游客体验,伤害景区口碑。

假期客流量增加,确实可能给管理带来难度。但是,以收门票的方式限制客流,未免有管理惰性的嫌疑。不妨通过延长营业时间、优化交通服务、开启预约制度等方式分散客流,维护秩序,以更为精细化手段提升游玩体验。

根据官方介绍,湄公河星光夜市旅游休闲街区是告庄西双景重点打造的大型东南亚风情休闲购物街区,涵盖了旅游购物、品牌餐饮、民俗活动、文化体验等综合性服务功能。可见,星光夜市与传统的自然景观或人文胜地不同,并不是一个单一的景点,而是一个具有综合性、开放性的景区。游客来到这里,也不光是来看景点的,而是通过购物、游玩等互动活动,完成一趟旅游体验。

显而易见,星光夜市正契合了近年来兴起的全域旅游、全城景区的新模式。全域旅游与传统旅游业的不同之处,在于整合区域资源,全面满足游客“吃住行游购娱”的需求,注重游客的体验性和参与性。这也是过去星光夜市一直以开放吸引游客的原因。而关上大门收费,显然与景区的特质背道而驰,必然会影响游客体验,伤害景区口碑。

假期客流量增加,确实可能给管理带来难度。但是,以收门票的方式限制客流,未免有管理惰性的嫌疑。不妨通过延长营业时间、优化交通服务、开启预约制度等方式分散客流,维护秩序,以更为精细化手段提升游玩体验。

(土土绒)

为智能驾驶留足安全冗余

■ 本报评论员 朱浙萍

9月17日,工业和信息化部就《智能网联汽车组合驾驶辅助系统安全要求》强制性国家标准公开征求意见,此举从技术性能、场景适应、人机交互等多重维度划定安全底线,填补我国智能网联汽车组合驾驶辅助系统产品安全基线空白,引发社会广泛关注。

现有国家标准将汽车自动驾驶自动化分成L0至L5六个等级。目前市场上绝大多数在售车型仍处于L2级——即组合驾驶辅助阶段。系统可承担一些基本的驾驶操作任务,并不具备“自动驾驶”功能,驾驶员依旧是最

终的责任主体。

2025年1月至7月,我国具备组合驾驶辅助系统的乘用车新车销量为775.99万辆,同比增长21.31%,渗透率为62.58%。快速发展的背后也出现诸多问题。一方面,产品性能缺乏统一基线,不同车企的组合驾驶辅助系统在一些复杂场景下的可靠性、稳定性存在差距,对道路交通安全构成潜在风险。另一方面,一些企业夸大宣传,“高阶智驾”“零接管”等概念充斥,让一些消费者误以为开启了辅助驾驶功能,就能“脱手脱脚”“躺平睡觉”,埋下行车安全隐患。这些问题,都呼唤强制性国家标准的加快出台,为组合驾驶

的测试,进行“自我打分”。DeepSeek-R1则打破了这一局面。同行评审为模型效果提供了更加客观的评价,意味着其原理、方法经得起学术标准的追问和复现。

开放与自信,也体现在DeepSeek-R1开源生态中,体现在技术路线的选择上。

正如阿里云创始人王坚所说,“开源与闭源的选择,是AI竞争的关键变量”。

两种路线,代表了AI技术两种不同的发展哲学。

目前,市面上流行的商业大模型基本上是闭源的,而DeepSeek却选择了模型权重开放、代码公开、训练细节披露的路线。

这不仅降低了行业门槛,也更符合人工智能开放、共享的精神。

用实力说话,以自信示人。Deep-

Seek-R1,只是中国式创新的一个缩影。

中国是在追赶中实施创新驱动战略,创新的艰巨性和复杂性前所未有的。不过,中国式创新不是闭门造车,不是与全球创新市场分割,而是在学习借鉴、开放合作中不断提高自主创新能力。

9月18日,科技部部长陈和俊在“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上,不仅透露了目前“我国高新技术企业超50万家”“我国研发人员总量世界第一”这些厚实的“创新家底”,也提出要建设具有全球竞争力的开放创新生态,深度参与全球科技治理等。

既要提升自主创新能力,也要与世界各种创新“流派”保持接触和交流,才能让创新成果惠及世界,实现创新的合作共赢。

能化的征途上,唯有以标准立规矩、以监管筑护栏,才能让“中国智造”真正赢得世界信赖。

一段时间以来,有关部门持续织密监管网络;发布电动汽车电池新国标,要求升级为“不起火、不爆炸”;拟出台标准规范汽车车门把手安全技术要求;要求车企“明确系统功能边界和安全响应措施,不得进行夸大和虚假宣传”……这些举措,既做刹车亦当护栏,为智能驾驶留足“安全冗余”,是对发展过程中暴露问题的及时纠偏,也是对我国优势产业蓬勃发展的保驾护航。当安全与创新比翼齐飞,新能源汽车才能驶向无限可能的未来。

创新无远弗届,安全始终是不可逾越的底线。产业发展的重心,不应只是“跑得快”,而更应思考“行得多稳”。迈向自动化、智

能化的征途上,唯有以标准立规矩、以监管筑护栏,才能让“中国智造”真正赢得世界信赖。

显而易见,星光夜市正契合了近年来兴起的全域旅游、全城景区的新模式。全域旅游与传统旅游业的不同之处,在于整合区域资源,全面满足游客“吃住行游购娱”的需求,注重游客的体验性和参与性。这也是过去星光夜市一直以开放吸引游客的原因。而关上大门收费,显然与景区的特质背道而驰,必然会影响游客体验,伤害景区口碑。

假期客流量增加,确实可能给管理带来难度。但是,以收门票